



冥冥有理

赵宾,女,1970年生,网名“凿冰煮雪”。通川区中医院内科医生,曾经的文青一枚。从医20余年,感悟颇多,常思述之与人,言之不尽泄于笔端。把自己所想所思所悟用文字表达出来,和朋友们分享快乐,分担忧伤。

再看世界杯

当接到通知居家隔离三天时,赵医生所在地官宣静默三天,时间完美契合,好像我需要人陪,就把老公给留下来一样,运气咋这么好。然而老公不这么认为,他不止一次问我,可不可以找医院开张通行证,帮忙接送我上下班的同事。两个月前,我们城市也经历了三天封控,那时他穿着志愿者红马甲,带着医院的车辆通行证,不分时间、场合,随叫随到,无怨无悔帮我们接送同事。那时我还多感激他,现在发现,原来他该感激我,没有我,他就开不了车,出不了小区。

说真的,我还没有真正意义上居家隔离过,即使疫情最早扑朔迷离时,医务工作者也可以行走空无一人的大街上,向着医院前行。所以,这是一次新的经历,对于半百已过的中年人,还有什么比尝试一种新的经历更兴奋的,虽然是全国人民绝大多数都经历过的,但也不乏我会有不同的体验。想着第二天可以不起早上班,可以啥也不管,我放纵自己,在一个朋友群里嬉笑到接近凌晨1点。近些年深感体能下降,对身体越来越怜惜,绝不熬夜,晚上11:30之前必定上床,这次很例外。

但是习惯的力量太强大,虽然睡得晚,依然照例六点半左右自然醒来。睁眼无事可做,毕竟医生这个工作都是面对面,不像有的人可以直接电话视频掌控全局。那就只能做饭,早餐多弄几个花样,不能休假旅游,也要吃出住酒店的感觉。科室年轻人能干,因疫情原因少了大半人员,他们一个顶三轴转,非常辛苦。自己的工作由别人承担,我满内心疚歉意。有个故事,一个男人给一个小孩讲,他的哥哥有多优秀,给予他多大的帮助,男孩听后说:我想成为那个哥哥。如果可能,每个人都希望自己是主动给予的强者,而不是被动接受的弱者,因为有话语权。

上午最重要的事情:做核酸。看窗外排队做核酸的队伍不太长时,赶紧和老公下楼,

但是到了楼下队伍变长了,看来很多人都是先侦察,我们的速度慢了。看了看队伍的长度,再看时间是9:20,便和老公打赌:你猜我们什么时候能做完核酸?

这套打发时间的方法,是爸爸教我的:那时候交通不便,从家到学校大巴要七八个小时,最快下午四五点才到达。一路上摇摇晃晃,爸爸就指着远方一个显眼的目标,然后两人闭目,心里计算,觉得到了就喊一声,看谁更准确。我性子急总是先睁眼,还有很长一段距离,就开始干扰我爸“过了过了”,爸爸(那时和我现在年龄差不多)兀自闭目,很准确地在目标附近睁眼,他说这是他长期出差练出来的。

我说9:35到,老公说9:40到,两人开始关注队伍状况。9:30时,前面只剩数人,眼看我胜利在望,然而一个老人没智能机,用身份证登记,电话号码又记不清,反复几次浪费时间让人着急。老去啊,就是这样能力跟不上,好多东西学不会,有时就给别人拖后腿。平时都在自家医院做核酸,没参加社检,居然轮到我为当管长,赶紧让给老公,看他得意洋洋拍照:第8次。如果10:1的混管,做了这么久核酸,才当8次管长,运气实在不算太好。

结果做完核酸的时间是9:37。我说我赢了,老公不服气说他赢了。嘿,这就怪了,就算你是文科生,也应该算得来,我与目标值差两分钟,你差3分钟,我更接近吧。然而他说咋可能,他只差一分钟,看他的手机,显然比我的快两分钟,已经9:39,以他的标准不就是我输了。所以这世上,标准不统一,就会造成混乱,千万不要用自己的标准去要求别人,公说公有理、婆说婆有理,就是这样造成的。

夫妻久了,习惯、观点日趋一致,好处是越来越和谐,坏处是缺少热情。但是疫情三年,谁没有点焦虑情绪,平时各忙各的,在同事朋友那里疏泄部分,回到家再交流一下就心平气顺了。现在整天在一起,观点过于

致,也有弊端,负面事件引发的负面情绪,容易产生共情,看问题难免偏颇,你一言我一语小火苗燃烧壮大,需要及时打住转移注意力,很好,世界杯帮忙灭掉火焰。

4年前的世界杯,儿子高中毕业,现在他已经大学毕业。看比赛没人陪,兴致呈几何比例下降,当年老公抓住儿子,现在只能抓住我。看世界杯时老公给我普及地理知识:比如他说沙特阿拉伯是西亚国家,摩洛哥是北非国家,但他们都是白色人种,原来世界是相互融合的;他还会给我讲点足球知识,4年时间,我已经把他上届世界杯教的关于越位、任意球的知识忘了,时间会遗忘很多记忆。

虽然对足球规则不甚了解,但在居家隔离中,晚上看世界杯确实是两个人的最好选择。不然我喜欢的古装剧,他看着无聊;他喜欢的二战片,我看着惨人。看比赛时旁边有个人,哪怕是外行,激烈处发出兴奋的吼叫,或者是遗憾的叹息,有人附和着给点共鸣,强过孤掌难鸣。当很多球员都是儿子同龄人时,对我而言,看世界杯不再只是看帅哥,更是看速度、看力量、看热闹,一群年轻帅气、体魄强健的男子,在宽阔的绿茵场上,为一个球奔跑,想方设法把它弄进对方的球门。

几乎每分钟都有球员碰撞摔倒,表情痛苦翻滚,然而下一秒就又跃起开跑,你都怀疑到底是他们夸张,还是意志力太过坚强。有个球员的胳膊被对方球员踩伤,慢镜头下隔着屏幕都能感觉到那种剧痛,解说员说虽然足球不能用手触碰,但是手臂受伤,会影响球员的奔跑,以及一些肢体动作的发挥。谁说不是呢,牵一发而动全身,个人如此,家庭如此,社会如此!

疫情期间看世界杯吧!让那些奔跑的球员,带着年轻的力量、决不放弃的坚持、忍受痛苦的毅力,伴随胜利的极度喜悦、失败的无尽懊恼,牵扯万千球迷的心跳,体会人间百态,来驱散迷茫、怀疑、焦虑的阴影。

“懂球帝”遇上“伪球迷”

□刘希

结婚前,我就知道老公是个不折不扣的铁杆球迷,对各项赛事从不放过,不仅如此,他对大球小球技术都有些研究,经常性实操,堪称“懂球帝”。而我只是个“球盲”,除了认识那些球的名称外,其他一概不知。所以在这件事上,我们没有一点共同语言。

初结婚时,每每遇到球赛,老公总说:“你先睡吧,我还早呢。”看他那激动的样子,我就知道他一时半会是肯睡的,只好独自去睡。很多时候,都是他看得火热,而我常常独卧难眠。

世界杯开始了,老公又开始兴奋起来。前几天,老公在客厅看球,总是大呼小叫,吵得我睡不着,我起来训他,可人家根本不理睬我。他说:“你要是烦我吵,那我去宾馆开房了。”“去开房?没搞错吧。”看我气极败坏的样子,老公这才解释:“别想歪了,不过是一群大老爷们怕吵着家人,开间房一起看球赛而已。”我这才放心来,只好对他说:“你还是在家里看好

了。”可我再也无心去睡了。

老公盛情地邀请我看球:“你也看会吧,这世界杯四年才一次,可精彩了,你陪我看,我把这些零食全给你吃。”他指着面前的一大堆零食,用期待的眼神望着我,这可是女儿也不敢动的“世界杯专用零食”。看在零食的份上,我坐了下来,心想,陪他看看球也行,有美食吃,还能赏帅哥,足球赛中不少帅哥,像梅西、C罗,帅得一塌糊涂,咱就当赏帅哥也不错呢。

老公见我来看球,很是惊喜,高兴地给我介绍这、介绍那。我呢,盯着电视屏幕,权当个伪球迷。看到失误也惋惜,看到进球也拍手叫好,我发现,老公看我的眼神,也越来越欣赏。

“这足球哪些动作判犯规啊?”“老公,什么是越位啊?”我装作好奇的样子,向老公提问,他倒是极有耐心,一个个帮我解答,怕我不懂,还示范给我看。看来,老公还真把我当成球迷了,不知道我这是在激发他在足球知识方面的优越感呢。我们

不仅一块儿看球,还一起竞猜哪个队能赢。

昨天傍晚,老公回家,边吃饭边感叹道:“遇到你这个伪球迷老婆,我还真是幸运,你不知道,我那些哥们羡慕得要命。他们的老婆,没有一个爱看球的。你知道吗?为了看球,他们家都闹得鸡犬不宁了,小李老婆正闹离婚呢。”“可不是,我这样的球迷老婆,你上哪儿找去?是你上辈子修来的福!”我一边赞叹老公福气、有眼光,一边美滋滋地享受老公殷勤地为我添汤夹菜,再看他那脸上的表情,幸福着呢。

我觉得,女人呢,别把世界杯看得如临大敌似的,要想讨得那些“懂球帝”的欢心,还不如做个“伪球迷”,陪他一起感受赛场上的精彩瞬间,陪他一起欢呼。这个世界杯赛事时间,还是最好的增加感情的好机会呢。

“懂球帝”遇上“伪球迷”,这是婚姻的完美搭配。